

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муромцевой Людмилы Халиловны на тему: «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско – германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12 в ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Диссертация Муромцевой Л.Х. посвящена исследованию боевых действий советских войск против добровольческих воинских частей Независимого Государства Хорватия на советско-германском фронте в период октября 1941 – января 1943 гг. В контексте данного, представляемая к защите работа вносит существенный вклад в научное осмысление пространства Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.) в части оборонительных и наступательных боевых действий частей и соединений Красной армии Юго-Западного, Южного, Воронежского, Сталинградского и Донского фронтов в заявленный период исследования. Подтверждением данного выступает научная новизна представляемого исследования. Так, фактически впервые в отечественной историографии Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. в рамках индивидуального исследовательского проекта воссоздана полная последовательность боевых действий частей и соединений Красной армии против хорватских формирований, начиная с прибытия последних на советско-германский фронт и заканчивая их окончательного разгромом и уничтожением.

В автореферате хорошо показана необходимость объективного, основанного на глубоком анализе всей совокупности источниковых материалов, освещения событий и итогов войны. В этой связи диссертация Муромцевой Л.Х., с одной стороны, выводит на новый уровень научно обоснованные представления о содержании боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско – германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.), а с другой – предоставляет аргументированные доказательства в борьбе с многочисленными попытками фальсификации пространства истории как Второй мировой, так и Великой Отечественной войны.

В представленном автореферате соискателю удалось грамотно представить структуру и основное содержание своей диссертации. Все разделы автореферата выполнены качественно, имеют четкие, логически и содержательно выверенные формулировки. Грамотно и емко

сформулированы цель и задачи исследования, а также основные положения, выносимые на защиту, причем просматривается логическая взаимосвязь между ними и общей характеристикой новизны исследования.

Отметим введение автором в научный оборот значительного источникового массива, основу которого составляют документы из восьмидесяти двух фондов Центрального архива Министерства обороны РФ. Также обращает на себя внимание проведённый Муромцевой Л.Х. обстоятельный историографический анализ рассматриваемой проблематики исследования, в котором учтены все более-менее значительные исследования, имеющие отношение рассматриваемой теме. Данное заслуживает своего внимания ещё и потому, что в советский период изучение участия национальных предшественников тогдашних стран социалистического лагеря в войне на стороне Гитлера по причинам политического и идеологического характера не поощрялось, потому и исследования по вооруженным формированиям Независимого Государства Хорватия на Восточном фронте отсутствовали.

Анализ методологической составляющей представляемого к защите диссертационного исследования в части его представления в тексте автореферата показывает применение соискателем в своей работе комплекса общенаучных и специально-исторических методов, таких как системный, аналитический, критический, сравнительно-исторический, проблемно-хронологический, ретроспективный, статистический и др.

Главным достоинством диссертации Муромцевой Л.Х. является выполненный на высоком профессиональном уровне детальный анализ всех обстоятельств планирования, подготовки, проведения, итогов всей совокупности боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско – германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.). Соискатель продемонстрировал глубокое понимание не только основных характеристик военных операций, но и знание деталей, а также общей логики военного противоборства.

Диссертация Муромцевой Л.Х имеет все шансы быть востребованной научной общественностью при проведении дальнейших исследований по истории Великой Отечественной войны, в преподавательской деятельности, в военно-патриотической работе.

В целом, следует признать, что диссертация Муромцевой Л.Х. «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско – германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.)» является самостоятельно выполненной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой

решена важная научная проблема. Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям «Положением о порядке присуждения ученых степеней», а его автор Муромцева Людмила Халиловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент (07.00.02 – Отечественная история),
доцент кафедры истории и историко-культурного наследия
институт истории и культуры
ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет имени И.А. Бунина»

Щукин Денис Васильевич

«30» сентября 2021 г.

ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет имени И.А. Бунина»
399770, Липецкая область, г. Елец, ул. Коммунаров, д. 28.
тел. 8 (47467) 2-21-93; 6-02-37:

e-mail: MAIN@ELSU.RU

Щукин Денис Васильевич:

тел.: 8 (47467) 2-21-93

e-mail: dionysios@yandex.ru

